

## 靖宇开展“笔墨迎春·年味渐浓”文明实践活动

**本报讯** 宋雨薇 记者 郭小宇 报道 新春将至，年味渐浓。为弘扬中华优秀传统文化，营造欢乐祥和、文明进步的节日氛围，1月19日，靖宇县委宣传部、县新时代文明实践中心、县社科联、县文联组织文艺志愿者，先后深入濛江乡大沙河村与靖宇镇联合社区，开展“笔墨迎春·年味渐浓”文明实践活动，将浓浓的年味和

真挚的祝福送到群众家门口。活动现场墨香四溢，靖宇县硬笔书法家协会的书法家挥毫泼墨，笔走龙蛇，一副副寓意吉祥，充满新春气息的春联，还有一个个饱满有力的“福”字跃然纸上，既有辞旧迎新的美好愿景，也有平安吉祥的真诚祝福。靖宇县剪纸协会的剪纸艺术家巧手翻飞，精美的窗花与福字栩栩如生，传

递着传统手艺的独特魅力。居民热情参与，或静静欣赏创作过程，或精心挑选心仪的联句，在浓郁的传统文化氛围中，感受渐近的年味与温情。活动累计书写春联、福字1260余幅，创作剪纸窗花、福字560余幅，这些满载祝福的作品如缕缕春风，被送往家家户户。

此次活动以新时代文明

实践阵地为依托，将文化惠民与文明实践有机结合，不仅丰富了群众精神文化生活，增强了基层群众的获得感与幸福感，也进一步推动了文明新风融入年俗，浸润人心。

靖宇县将继续依托新时代文明实践平台，开展更多接地气，有温度的文化惠民活动，持续营造文明和谐，积极向上的社会风尚。

## 退役不褪色 驻村更驻心

**本报讯** 崔艳秋 报道 在长白县八道沟镇北兴村，总能看到一个忙碌而坚定的身影。他就是驻村第一书记周大军。作为一名退役军人，同时也是东北师范大学选派到基层的党员干部，两年来，他以军人的作风、党员的担当，成为村民信赖的“主心骨”和乡村振兴路上的领路人。

2024年1月，受省委和东北师范大学指派，周大军来到长白县八道沟镇北兴村担任驻村第一书记。此前，他在高校行政岗位上工作多年，曾获“全国公

共管理硕士优秀管理者”等多项称号，更于2021年被授予“吉林好人·最美退役军人”称号。从校园到乡村，他迅速转换角色，深入田间地头，倾听村民心声。

“群众的需要，就是我的责任。”周大军是这样说的，更是这样做的。去年汛期，他毫不犹豫冲锋在前，与村民并肩守护家园。冬天，路遇车辆滑入边沟，他主动下车冒雪救援，事后悄然离去。2025年4月，村里一名患有阿尔茨海默病的老人走失近80

小时，他紧急协调长春蓝天救援队，历经四天搜寻，最终将老人平安找回。

周大军着力推进精准帮扶，切实解决村民急难愁盼。日前，他带领驻村工作队与志愿者，为全村60岁以上老人送去米面油等慰问物资。通过细致的入户摸排，建立专项台账，确保关怀落到实处。在乡村振兴工作中，他积极谋划，扎实推动，成效显著，连续两年获评长白县“优秀第一书记”，并代表全县第一书记向中央巡视组汇报工作。



## 「红薯大王」带富乡邻



**本报讯** 于元萍 报道 在梨树县沈洋镇工农村，有一名被乡亲们称为“红薯大王”的农技带头人——邢凤娥。她凭借十余年的坚持与创新，将普通红薯发展为带动200多户农民增收的“金疙瘩”。

2014年，原本种植玉米的邢凤娥决心转型，首次脱毒红薯大田苗种植因技术不足而失败。她毅然外出学习，并成立金田园地瓜合作社，带领乡亲共同创业。历经挫折后，她引进优质种薯，无偿推广科学种植技术，使红薯亩产效益达到玉米的三至四倍。2016年，她注册“冷秋”商标，让产品走向更广阔市场。2024年，合作社种植规模达50公顷，销售收入突破570万元。目前，产业已辐射周边6个村，全镇种植面积超2000亩，部分农户人均增收约2万元。

“一人富了不算富，大家富才是真的富。”邢凤娥始终不忘带动乡亲。合作社已发展成省级示范社，提供种、产、销全方位服务，年均带动300余人就近就业。

## 匠心筑梦育英才

自投身职业教育事业以来，吉林城市职业技术学院机电工程学院机械教研室主任刘圳波将“立德树人”根本任务贯穿教学全过 程。作为副教授、一级技师、机械制造工程师，这名“双师型”教师深耕教 职教二十载，以精湛的教学水平和无私的育人情怀，先后荣获学院优秀教师、“最美教师”“三育人”优秀教师等多项称号。

深知机械学科实践性强的特点，刘圳波大胆突破传统教学模式。在《机械设计基础》课程中，他创新采用“案例驱动+项目实操”模式，以企业真实零件设计项目为载体，让学生全程参与图纸绘制与动手加工。为化解教学难点，他编写《数控加工与编程练习册》，将枯燥的工艺参数转化为直观易懂的操作流程图，让抽象原理“一看就懂、一学就会”。他带领团队引入反转课堂、网络化教学等先进手段，有效提升学生的学习兴趣与实践能力。2022年至2024年，他参与国家级职业院校教师素质提高计划培训，结业后成立“宽城区城市学院工匠工作室”，为师生搭建起技能提升的优质平台。



**本报讯** 路洋 报道 数九寒冬，公主岭市秦家屯镇迎来一场特殊的返乡慰问。电商公益主播王子林携手梅河口俪恩食品有限公司、北大荒大西江农场驱车百余公里返乡，为当地特教学校儿童和困难家庭送去冬日温暖。自2025年6月投身公益以来，王子林已累计投入超百万元，通过“助农+救助”模式，践行“感恩回报”的人生信念。

这是王子林两个月内第二次来到秦家屯镇星康特教学校。这所学校有28名残疾儿童。慰问团队带来米面粮油、新鲜果蔬等物资，其中俪恩食品公司提供的玉米面条、冷面等特色食品受到

孩子们的喜爱。他们在村干部的带领下到城东村五保户宋国春家、两家村残疾户李蔷薇家慰问。当看到村民杨占玉家因生活困难无法修缮炕灶，导致满屋烟熏时，王子林当即和两家企业各捐赠2000元，这6000元帮助杨占玉家解决了燃眉之急。

王子林的公益情怀，源于他四十余年的人生经历。他回忆道：“我是吃百家饭长大的，童年时的经历，让我立誓反哺乡邻。我经历了创业的起伏，现在有能力了，更坚

定了我回报社会的决心。”

几个月来，他已向四十户家庭捐助约4000元物资，并向十余户困难家庭提供了资金帮扶。

除了资金帮扶，王子林更注重探索可持续的公益路径。他长期在早市收购老人不易出售的蔬菜瓜果，再以极低价格转售或免费发放，既解决了农户产品滞销问题，又方便附近村民购买。他经营的三家农贸超市一直坚持低价销售商品策略，旨在为社区居民提供互助平台。



## 吉林省经济作物产业技术体系项目圆满通过验收

1月15日，吉林省经济作物产业技术体系项目验收会在吉林省农业科学院（中国农业科技东北创新中心）召开。

本次验收会专家组呈现新特点，评审技术专家首次全部由省外专家构成，且均来自国家产业技术体系。专家组组长由辽宁省农业科学院高粱研究所卢峰研究员担任，成员包括黑龙江省农业科学院齐齐哈尔分院李清泉研究员、赤峰市农牧科学院魏云山研究员、辽宁省农业科学院植保所姜研研究员。财务专家由吉林省农业科学院财务处正高级会计师赵蔚负责。

会议期间，体系首席专家李继洪研究员作全面工作报告，从体系建设、任务完成、工作亮点、宣传推广、技术模式创新及产业动态等多维度，系统汇报了体系六个岗位全年

工作进展。2025年度，体系共建设示范展示基地26个，示范涵盖高粱、谷子、绿豆三大类共40个品种，推广核心技术19项，示范面积达3812亩，辐射带动面积69.7万亩，实现新增经济效益8913.76万元；组织开展科技培训与现场观摩26场，培训农业从业人员2031人次；媒体宣传28次，总浏览量超6万次，发放宣传材料5000余份，圆满完成各项任务指标。

在科研成果方面，体系年内获得吉林省科学技术进步奖二等奖2项、吉林省农业技术推广奖1项；登记作物品种7个，其中高粱3个、谷子2个、绿豆2个；4个品种获植物新品种权，实现高粱品种转化3项，转化金额达155万元。

酿酒高粱、特色谷子、优质绿豆等岗位专家及各综合试验站负责人分别就本岗位工作完成情况进行详细汇报。评审专家组在听取汇报后，对体系整体建设成效与各岗位具体工作给予高度评价，

一致认为项目执行扎实、资金使用规范，各项任务均达到预期目标，同意通过验收。

省经济作物产业技术体系工作成效明显。经济作物在全省种植结构中虽面积占比不高，却具有不可或缺的产业地位。各岗位专家履责尽责，在品种筛选、技术示范与推广等方面成效显著，圆满完成了体系建设的核心目标，为全省经济作物产业提质增效提供了有力支撑。

此次验收会的举办，既体现了主管部门对体系工作的高度认可，也通过省外专家的精准点评与深入交流，进一步明确了未来工作方向，凝聚了发展共识。各岗位专家表示，将以此次验收为新起点，持续推进经济作物技术研发与成果转化，为全省农业高质量发展注入持续动能。

（李夏）



台兴社区：

## 丰富居民文化生活

**本报讯** 焦安娜 记者 郭小宇 报道 为弘扬社区正能量，增进邻里情感，营造温暖、和谐、有活力的社区氛围，近日，临江市建国街道台兴社区举办“凝心聚力守初心冰雪逐趣暖邻里”活动，用欢声笑语拉近邻里距离。

在轻松欢快的趣味冰雪运动环节，四角拔河、滚轮胎接力、丢沙包接力等兼具竞技性与趣味性的项目接连展开。场上参赛居民默契配合、互相鼓劲，场下欢声笑语、加油不断。大家在运动中挥洒汗水、收获快

## 寒冬返乡送温暖

